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REGGELI UJSÚG-ot
Friss, komoly és ötletes.

Ara 10 fillér.
Minden újságárusnál kapható

Iskolai idényre a vidéken lakó 
izraelita szülők, ha gyerme­
küket a fővárosban jól akar­
ják elhelyezni, úgy forduljanak 

VIRÁG GYULÁHOZ
ahol szigorúan rituális, első­
rangú ellátás, gondos felügye­
let és kitűnő nevelésben ré­
szesülhet 2—3 fiúgyermek. 

Az összes középiskolák és Zeneakadé­
mia közelében. A legjobb referenciák.

Cim : V I R Á G GYULA
Budapest, VI., Ó-utca 42. sz.

•] Kárpitosáru, vas

sO
SZŐNYEG, POKRÓC, FÜGGÖNY, 

ágy- és asztalterítők, gyermekkocsik, 
nyugszékek, leány szoba, előszoba 
minden kivitelben kaphatók:

Gichner János
Budapest, VII., Erzsébet-körut 20. 
Nagy katalógust postán bérmentve küldök

ésrézbutorgyár

is

A Kóser Szalámi és Fiistölthusárugyár rt. 
értesíti a t. hittestvéreket, hogy fióküzletében 

VI., Eötvös-utca 4. sz. 
Telefon: Aut. 17-9-58. 
a főtiszt. Rabbiság felügyelete alatt 

kóser házi étkezdét 
létesített, ahonnan t. hittestvéreink naponként 
friss és ízletes ételeket kaphatnak, saját edénye­
ikben elvitetve, vagy általunk házhoz szállítva. 

Tegyen kísérletet 1
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Dr. KENÉZ-KURLANDER EDE

SZEMLÉJE

A magyar Izrael az elmúlt évti­
zedben súlyos válságon ment keresz­
tül; a válságos helyzet még ma is 
tart és egyelőre beláthatatlan, hova 
fog fejlődni és miképen fog tudni 
beleilleszkedni a magyar zsidóság 
a megváltozott körülmények által 
teremtett politikai, társadalmi és 
gazdasági viszonyokba. így tehát 
egyik legfontosabb teendőnk a 
múltból örökölt nagy vallase*kölcsi 
értékeink konzerválása és a zsidó 
jövőnek, a fennálló szervezetek kö­
zös testvéri összefogás útján való 
megalapozása. Hirdetem cs vallom 
ennélfogva, hogy

a megdicsőült dr. Mezey Ferenc, dr. 
Eulenberg Salamon és az iroda 
nagynevű elnöke : báró Kohner 
Adolf által hűségesen ápolt testvéri 
jóviszony a magyar zsidóság ortho­
dox szervezetével továbbra is fenn­
tartandó, sőt, — a két szervezet kü­
lönállásának elismerése mellett, — 
a közös célok és érdekek szem előtt 

tartásával elmélyítendő.
örömmel állapítom meg, hogy 

status quo alapon szervezkedő test­
véreink rokonszenvvel viseltetnek a 
báró Kohner Adolf által annakide­
jén a két szervezet egyesülését cél­
zó kezdeményezés iiánt és igy meg­
van az a reményünk, hogy 

status cfuo hittestvéreiiik, jogos ér- 
dekeik megóvása mellett, hozzánk 1 

csatlakozni fognak.
A felekezetnek az állammal 

szemben való viszonya tekintetében 
továbbra is ragaszkodnunk kell ya 
törvényesen bevett vallásfelekeze­
tek közti teljes jogegyenlőségig és 
viszonossághoz. Oda kell töreked- 
niink tehát minden rendelkezcsühk- 
re álló eszközzel, hogy az alábbi jo­
gos kívánságaink a M. kir. Kor­
mány által meghallgatásra találja­
nak és teljesittessenek :

1. Felekezetűnket mintegy 500 
ezer főnyi lélek száma alapján, a 
protestáns egyháznak juttatott ál­
lamsegély arányában, legalább évi 
500.000 P állami dotáció illeti meg. 
Ezzel szemben az izr. hiífelekezet 
mindössze évi 210 000 F államse­
gélyben részesül, de ezen csekély­
nek mondható összeg nagyi észe^ 
sem fordítható a válsággal küzdő 
hitközségek segélyezésére, hanem az 
Országos Iskolaalapból fenntartan­
dó országos intézmények támogatá­
sára szolgál. Ugyanis a Tlaynau tá­
bornok által annakidején a magyar 
zsidókra hazafias magatartásuk 
miatt kirótt hadisarcot őfelsége a 
felekezetnek ajándékozta' és abból 
az Országos Izr, Iskolaalapot léte- 
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hitette, oly rendelkezéssel, hogy an­
nak 1 millió forintnyi tőkéjéből a 
Rabbiszeminárium, a Tanítóképző 
Intézet és az Országos Iroda fenn­
tarthatok legyenek. Az alapot a 
kongresszusi szabályzat értelmében 
a felekezet autonóm szerveinek kel­
lett volna kezelnie, de az alap a fe- 
lekezetnek soha át nem adatott, ha­
nem a kormány által kezeltetett és 
a háborút követő infláció folytán 
elértéktelenedett. Ilogy a felekezet 
országos intézményei továbbra is 
fenntarthatok legyenek, a kultusz­
kormány a felekezet, amúgy is a- 
ránytalanul csekély államsegélyét 
nagy részben ezen országos intéz­
mények dotálásira fordítja cs igy 
lehetetlenné válik hitközségeink, 
tanintézeteink, kulturális és jóté­
konysági intézményeink, rabbijaink 
és azok özvegyeinek támogatása. 
Kívánjuk ennélfogva, hogy •

2. A kormány kezelésében állott Or­
szágos Iskolaalapot, amelynek meg­
semmisüléséért a kormányzat fele­
lőssége megállapítható, fokozatosan 
restaurálja és azt rendeltetésének 
betöltésére, fizetőképességének hely­

reállításával alkalmassá tegye.
3. Továbfbi nagy közjogi sérel­

me felekezetűnknek az, hogy egy­
házi szervezete nem részesült az 
úgynevezett vagyonvált sági föld 
juttatásokban. Tudvalevőleg, vala­
mennyi, nem-katolikus egyházi ha­
tóság jelentékeny mérvű ingyenes 
föld juttatásban részesült, sőt, még 
a 20.000 lelket számláló unitárius 
egyház is kapott 2^0 hold földbi 
tokot. Ezenkívül egyes egyházköz 
ségek a Földbirtokrendező Bíróság 
által mintegy 10.000 hold ingatlan­
juttatásban részesüllek. Sajnos, az 
izraelita hitfelekezet mindebből tel­
jesen kirekesztetett a törvény előt­
ti jogegyenlőség sérelmével.

4. Tautügyi téren megszüntetendő­
nek tartom azt a jogellenes és csu­
pán tényleges állapotot, hogy isko­

láink kivétettek a felekezeti auto­
nómia hatásköréből és a kormány 
közvetlen vezetése alá kerültek. 
Kívánnunk kell és oda kell hat­
nunk, hogy ezen állapotnak vége 
szakittassék és iskoláink a többi 
bevett egyházak mintájára felekeze­
ti hatóságaink alá helyeztessenek. 
Nem szükséges hangsúlyoznom 

hogy a magyar zsidóságnak tovább 
is teljes erővel küzdenie kell a tan­
szabadságot korlátozó és még fenn­
álló rendelkezések hatályon kívül 
való helyezéséért. Az Országos iro­
dának, mint a magyar zsidóság 
kongresszusi szervezete legfelsőbb 
hatóságának, oda kell hatnia, hogy

a numerus claususról szóló tör­
vény mielőbb kiküszöböltessék a 

magyar Corpus Jurisból.
A felekezet belső életében kima 

gasló jelentőséggel birt a báró 
Kohner Adolf által 1929. évben ősz- 
szehivott országos bizottsági gyűlés. 
Hat évtized után először gyűltek 
össze a felekezet egyetemének vá­
lasztottjai, hogy lerakják a korsze­
rű új egyházi szervezet alapjait és 
új életet vigyenek a kongresszusi 
szervezetbe.

Az új egyházi alkotmányterve­
zet, a pótstatutum első szövegezése 
el is készült az Országos Ir^da kivá­
ló ügyvezető elnöke szerkesztésé­
ben, az Iroda érdemes titkárának 
közreműködésével. Szerintem a lég 
sürgősebb teendőnk, hogy c terve­
zet végre tárgyalás alá kerüljön 
és mielőbb életbelépvén, megteremt­
jük más országok mintájára a ma­
gyar zsidóság korszerű közjogi és 
igazgatási szervezetét. Különös 
súlyt kívánok helyezni az aláb1 ■. 
követelményekre :

1. Az állami jogsegély biztosítása a 
felekezet összes szervei és hatóságai ré­
szére.

2. Országos egyházi főhatóság meg­
szerzése és a községkerüleiek hatósági 
jellegének megfelelő kidomboritása.
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3. Az egyházi elem részvételének meg­

felelő biztosítása a hitközségi életben és 
a községkerületi fokozatokon. — Egyházi 
társelnökség létesítése.

4. A hitközségek önkormányzati jo­
gának alátámasztása.

5. Országos költség vetési jog statuálása.
6. Az egyházi bíráskodás kiépítése és 

országos egyházi Fellebbezési Bíróság lé­
tesítése.

7. A hitélet elmélyítéséi, különösen pe­
dig a vallásoktatást mindenütt, minden 
körülmények között biztositó intézmé­
nyek létesítése, elsősorban az Országos 
Izr. Oktatási Tanács megalakítása és 
megfelelő hatáskörrel leendő felruházása 
által.

8. A belső missziós munkásság meg­
szervezése: a hitközségek és szórványo 
san élő hittestvérek kötelező látogatása, 
istentiszteletek, előadások tartása, kul­
turális tevékenység utján.

9. A több helyen lakó hittestvérek a- 
dózásának rendezése az érdekelt hitköz­
ségek érdekeinek gondos mérlegelése 
mellett.

10. A rabbikar erkölcsi é* anyagi ér­
dekeinek biztosítása, a rabbi ál?ás tekin­
télyének intézményes biztosítása és a fe­
gyelmi jog szabályozása.

11. A hitközségi alkalmazottak jogvi­
szonyainak szabályozása, szolgálati és fe­
gyelmi szabályzat alkotása, a nyugdíj 
biztosítása.

12. A Chevra Kadisának a belügymi­
nisztérium hatásköréből való kivétele és 
a kultuszminisztérium, illetve e felekezeti 
hatóságok felügyelete ala való helyezése.

Különös gondot kívánok fordíta­
ni a külföldi hitlestvérekkel való 
kapcsolatok kimélyitcsére, amelyet 
már báró Kohner Adolf sikeresen 
kezdeményezett, úgyszintén a Pa­
lesztinái vallásos irányú epitömun- 
kának támogatására.

A mai súlyos gazdasági viszo­
nyok között, ami a zsidóságot fo­
kozottan érinti, az Országos Izr. 
Iroda kötelessége lenne, hogy kezé­
be vegye az összeomlott zsidó társa­
dalom és zsidó ifjúság lelsegitését.

A 20 és 30 éves zsidó ifjak nagy 
problémája ez. Nem segíti őket 
semmiféle hivatalos erő. Az Orszá­
gos Irodának kell kezébe venni a 
dolgot és bármily módon utat ke­
resni arra, hogy ifjamkat, a jövő 
generációit egzisztenciához segítse 
és ezzel az elzüllésíől és vallási 
megtévelyedéstől visszarántsa.

A fentiekben voltam bátor jelez­
ni azokat a legfőbb szempontokat, 
amelyeknek, véleményem szerint, az 
Iroda munkásságát irányítani kell. 
Ehhez a nagy és szent, önzetlenül 
vállalt munkához kérem kedves hit­
testvéreim támogatását, hogy közös 
erővel, együttes összefogással a di­
cső elődök szellemében szolgálhas­
suk a magyar Izrael jelenét és jö­
vőjét, a Haza és szent vadasunk 
javára !
00O000OO0O000O000O000Q00Q000

Olvasom.
lllllllllllllllllHlltHIIIIIIIIIHIIIimillllllllffl

hogy a Lordok Háza elé került az az 
évek óta vitatott kérdés, hogy a Keren 
Kajemeth, vagyis a Zsidó Nemzeti Alapra 
befolyó összegek adó alá esnek-e, vagy 
nem. A Lordok Házának megfelelő bizott­
sága előtt Normann Bentwich volt álla­
mi főügyész képviselte a Keren Kaje- 
methet, aki kifejtette, hogy a Nemzeti 
Alap a zsidóság vallási intézménye, s 
mint ilyen az angol törvények értelmé­
ben mentesítve van az adózási kötelezett­
ség alól. A zsidóság keveréke a nemzet­
nek és a vallásnak. Isten ígérete Ábra- 
hámnak, hogy ivadékainak adja Kanaán 
országát, a zsidó hitnek egyik alaptörvé­
nye. A Nemzeti Alapnak a földvásárlás­
sal éppen az a célja, hogy a bibliai jós­
lat értelmében a zsidók számára vissza­
szerezze és alaDszabályai is azt mutatják, 
hogy a világszerte gyűjtött pénzek csak 
erre a vallásos karitatív célra használ­
hatók fel. A Lordok Házának itélőszéke 
a Keren Kajemeth adómentesitési igé­
nyét elutasította és az eljárás költségei­
ben is a Keren Kajemethet marasztalta 
el. Az érdekes indokolás kimondja, hogy 
a Keren Kajemeth nem vallásos intéz­
mény, többek között azért sem, mert 
munkaköre jóval nagyobb területre ter­
jed ki, mint a szorosan vett ígéret Föld­
je, amelyre a Biblia is utaj.

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára



♦♦ 6 ♦♦ Dr.KENtZKU

Hz ellenzéki párt zászlóbontása
Buday-Goldberger Leóért

Korszakos fordulatot jelent a felekezeti életben az ellenzék szervező gyűlése : 
az országos elnöki állásra Buday-Goldberger Leót jelölvén, hadat üzent ama ka- 
marillai szellemnek, mely eddig a hitközség életében uralkodott. Eddig Mefísztó ki­
agyalt valamit magának, másnap a hitközségi janicsárok felesküdtek az uj ideára, mi­
ként hajdan Sztambulban a királygyilkosság után az uj padisahra és aki az uj hit­
vallás ellen állást foglalni merész volt, az fekete listára került, renegátnak minő­
sítették és csaknem kiközösítették a kiléből — mint Uriel Akosztát.

Az alakuló gyűlés nagy lelkesedéssel jelölte Buday-Goldberger Leót, aki Ígérte 
és vállalta, hogy minden erejét, tudását és energiáját az országos magyar zsidóság 
érdekeinek fogja szentelni megválasztatása esetén. Kifejtette, hogy őt nem vezetik 
személyes ambiciők és kizárólag az elvért küzd. Ennek okából legjobban szeretné, 
ha a közgyűlés titkos szavazás utján első sorban a halasztás kérdésében döntene, 
mert ez esetben időt nyervén, biztosra veszi, hogy a végén mégis lehetséges békés 
utón egy közös jelöltben megállapodni. Mert a mai nehéz gazdasági viszonyok közt 
a zsidóságnak fokozott mértékben szüksége van a békére.

Nem kerüli a küzdelmet, sőt vállalja a harcot s a harcban a vezérséget, de 
ezt a harcot csak nobilis fegyverekkel akarja és fogja végigküzdeni.

A beszédek közül ki kell emelnünk Fábián Béla megható megemlékezését Báró 
Kohner Adolfról, mellyel szuggesztiv hatást gyakorolt a hallgatóságra, továbbá Kaszab 
Elemér, Hajdú Marcell és Friedmann Ignác szellemes felszólalását.

Nagyfontosságu és érdekes volt az alakuló gyűlés, úgy az elhangzott beszé­
dek, mint a jelenvolt kiválóságok egyéni súlyánál fogva, ott láttuk Marczali Henriket 
és Kóbor Tamást, a hitközség elnökhelyettesét Hajdú Marcellt és elöljáróját Fábián 
Bélát, továbbá a választási harc kezdetén lemondott két elöljárót: Buday-Goldberger 
JLeót és Kaszab Elemért, az ügyvédi kar két primátusát: Gál Jenőt és Friedmann 
.Ignácot, végül két bárót: Hatvány Bertalant és Weisz Alfonzot. Erre a társaságra 
a sipuccai Augurok még a legnagyobb szubjektivitás mellett sem mondhatják, hogy 
nem ponderál, nem kell számolni vele I

Nem is egy minisztrábilis ember telnék ki a fenti ragyogó névsorból, akár a 
hitközségi, akár az országos iroda elnöki állására.

(Sándor Pálról az a hir volt elterjedve, hogy ő a békéltető gyűlésen a leghe­
vesebben ellenezte a titkosságot és emiatt nem jött létre a békés megegyezés. Dr. 
Endrei S. Henrik ügyvezető alelnök kijelentette előttünk, hogy ez nem felel meg a 
valóságnak).

A gyűlés részletes lefolyása egyébként a következő :
ellenzék, amely Buday-Goldberger Leó 
nevét tűzte zászlajára, rendkívül népes 
nagygyűlést tartott az Andrássy ót 12. sz. 
alatt levő klubhelyiségében. Azok közül, 
akiknek szavazati joguk vau az országos

Ugyanakkor, amikor a pesti izr. hit­
község hivatalos jelöltje némi túlzással 
arra hivatkozott, hogy a zsidó közélet ki­
válóságai az országos irodai választások­
nál Stern Samu köré csoportosultak, az
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irodai választásoknál, több, mint százöt­
venen jelentek meg ezen a naggyűlésen 
és az elfogulatlan szemlélő megállapít­
hatta, hogy a zsidóság szine-java sora­
kozott fel Buday-Goldberger Leó jelölt­
sége mellett. Jellemző az ellenzék men­
talitására, hogy a szónokok mindvégig a 
békét hangsúlyozták és szinte mindegyik 
felszólaló kifejtette beszédében, hogy a 
békét még mindig meg lehetne kötni, 
még most, az utolsó percben is helyre 
lehetne állítani a megbontott egységet a 
zsidó közéletben, ha Stern Samu vissza­
lépne és megelégedne a zsidó hitközség 
élén viselt díszes pozíciójával.

Az ellenzék naggyűlését a magyar 
zsidóság büszkesége, Marczali Henrik 
egyetemi tanár nyitotta meg. Viharos él­
jenzés fogadta az ősz tudós kijelentéseit, 
aki a béke mellett tört lándzsát.

Marczali Henrik ezután dr. Gál Jenő 
nemzetgyűlési képviselőnek adta át az 
elnöklést. Amikor Gál Jenő szólásra je­
lentkezett, szűnni nem akaró, lelkes él­
jenzés fogadta és a hatalmas tapsvihar­
ban percekig nem tudott szóhoz jutni. 
Ismertette az Izr. Iroda igen nagy köz­
jogi jelentőségét, kijelentette, hogy en­
nek az állásnak a betöltését sohasem előz­
te meg harc, de a harcot most rákény- 
szeritették az ellenzékre. Jogi szempont­
ból vizsgálta meg a helyzetet és leszögez­
te, hogy a hitközség elnöke és az orszá­
gos iroda nem lehet egyazon személy. 
Felháborodásának adott kifejezést afö­
lött, hogy a választást éppen a Vázsonyi 
emlékünnepély és a Hősök emlékünne­
pélyének napján akarják megtartani. Az­
után a titkos választás mellett tört lánd­
zsát, az országos iroda statútumaiból 
megállapította, hogy a törvény intenciója 
a titkosság és csak a rosszakarat 
és a lelkiismeretlenség tudja, a statú­
tumokat úgy magyarázni, mintha azok 
a nyílt szavazást rendelnék el. Zúgó 
tapsvihar támadt ezekre a szavakra. Gál 
Jenő kijelentette, hogy az ellenzék nem 
ragaszkodik egy személyhez sem, tisztá­
ra azt kívánja, hogy ne egy ember hal­
mozza a reprezentatív állásokat. Amikor 
Gál Jenő ismertette azt a terrort, amely- 

lyel a zsidó hitközség elnöke kényszerí­
teni akarja az alá ja rendelt szavazókat 
arra, hogy reá szavazzanak, a felháboro­
dás moraja zúgott keresztül a termen.

— Három pengő egy aláírás ! — süví­
tette egy izgatott hang.

— Iveket köröznek és becsületszavu­
kat veszik a szavazóknak, — kiáltotta 
Dembitz Dezső.

A következő felszólaló Fábián Béla 
volt, aki Kohner Adolf bárónak, az iroda 
lemondott elnökének érdemeiről beszélt. 
Percekig éljenezték Kohner Adolfot.

— Éljen Kohner ! — kiáltotta Buday- 
Goidberger Leó.

— A zsidóság hálátlan volt vele szem­
ben — folytatta Fábián. Kohner Adolfot 
súlyos csapások ért,k, családilag is sok 
szerencsétlenségen kellett keresztülmen­
nie. Addik jó volt az elnöki székben, a- 
mig ura volt vagyonának ! Amint elvesz­
tette vagyonát, egyszerűen félreértették 
és lehetetlenné tették számára a további 
munkát. Szégyeli magát mások helyett, 
mert még mindig Kohner Adolf volna a 
legmegfelelőbb az iroda élén és nem volt 
méltó a zsidósághoz az a bánásmód, a- 
melyet vele szemben tanúsítottak. Kifej­
tette aggodalmait arra az esetre, ha Stern 
Samu lenne az iroda elnöke is. Mindnyá­
jan Isten kezében vagyunk és valamely 
nem várt esemény egyszerre fosztaná 
meg a zsidóságot a pesti hitközség elnö­
kétől és a zsidó iroda elnökétől. A mai 
súlyos helyzetben ennek nem lehet ki­
tenni a zsidóságot.

— De mindentől eltekintve még a 
kormánnyal szemben sem vagyok haj­
landó a zsidóság sorsát egy kézben le­
tenni, — kiáltotta Fábián Béla.

Ezekre a szavakra a legnagyobb lel­
kesedéssel válaszolt a terem hallgatósága.

— Éljen Fábián! Éljen Goldberger 
Leó ! — hallatszott mindenünnen.

Fábián ezután még a békéért szállt 
síkra, majd kijelentette, hogy Goldberger 
Leó még most is hajlandó békés meg­
egyezésre és most sem ragaszkodik ah­
hoz, hogy őt válasszák meg az elnöki 
méltóságra. Bárkit ajánl is a hivatalos 
párt Stern Samu helyére, — mi elfogad-
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juk és rá fogtunk szavazni, — mondta Fá­
bián, a hallgatóság nagy lelkesedése 
közben. Fábián is higgadtságra intette a 
szavazókat és kérve-kért mindenkit, hogy 
az utolsó pillanatig őrizzék meg komoly­
ságukat, ne hagyják demagóg eszközök­
kel félrevezetni magukat és nyugodtan, 
higgadtan szavazzanak. Követelte a tit­
kos választást és azután kijelentette, 
hogy az ellenzék jelöltje, ha a béke nem 
sikerül, Buday-Goldberger Leó, aki mél­
tó utóda lenne báró Kohner Adolfnak.

Nagy taps mellett emelkedett szólásra 
Hajdú Marcell dr., a zsidó hitközség al- 
elnöke. Elmondta, hogy az ő helyzete a 
legkényesebb, mert hiszen ma is magas 
funkcionáriusa a hitközségnek. Ezért hi­
vatalosan nem vett részt semmilyen vá­
lasztási mozgalomban, egy ivet sem irt 
alá, de el kellett jönnie ide, hogy szaba­
don hangsúlyozza meggyőződését. Az el­
lenzékkel érez, mert ő is összeférhetet­
lennek tartja a két állást, hiszen ő volt 
az, aki meggyőzte Léderert arról, hogy a 
két állás összeférhetetlen. Léderer haj­
lott a, jó szóra, mert tudta, hogy a két 
állás veszedelmeket rejt magában. Buday- 
Goldberger Leót minden tekintetben al­
kalmasnak találja az elnöki állás betöl­
tésére. ő is mérsékletre és a béke hely­
reállítására hívja fel a szavazókat.

Szűnni nem akaró tapsvihar és lelke­
sedés követte Hajdú Marcell szavait, ti­
tán a Kaszab Elemér szólalt fel.

Hivatkozott családi tradícióira és afe­
lett érzett fájdalmának adott kifejezést, 
hogy a zsidóság legmegcsodáltabb tulaj­
donsága, a családi összetartás szenved 
azáltal, hogy a pesti izr. hitközség elnö­
ke nem volt hajlandó a kompromisszum­
ra.

Dr. Friedmann Ignác, nagy derültség 
közben ótestamentumbeli idézetekkel bi­
zonyította be, hogy a zsidóság szelleme 
nem tűr nyilt választástés ellenkezik az 
ótestamentum szellemével az állások és 
méltóságok halmozása is. Ismertette a 
Goldberger család történetét és kegyele- 
tes szavakkal emlékezett meg Goldber­
ger Leó őseiről, akiknek szent zsidó ér­
zését, jótékonyságát és bölcsességét hoz­

ta magával Goldberger Leó is, a legal­
kalmasabb jelölt.

Az elnök ezután Buday-Goldberger 
Leónak adta át a szót. Leírhatatlan lel­
kesedés, éljenzés és tapsvihar közben 
kezdte meg Goldberger Leó beszédét.

Hangsúlyozta, hogy most, az utol­
só percben is hajlandó a békére. A 
jelöltetést csak azért vállalja, mert 
meggyőződött róla, hogy a Hitközség 
számos vezető tagja, akik a magyar 
zsidóság elitjéhez tartoznak, ragasz­
kodnak jelöltetéséhez. Kénytelen még 
súlyos áldozatok árán is deferálni e 
megnyilatkozott óhaj előtt. Köszönet­
tel elfogadja jelöltségét, de már most 
hangsúlyozza azt, hogy a jelöltséget 
csak azért vállalja, hogy a Hitközség 
békéjét megmentse és hogy szolgala­
tot tegyen a zsidóság presztízsének. Há­
látlan feladatnak tartja azt. amelyre 
vállalkozott és jobban szeretné, ha az 
utolsó percben győzne a jobb belátás 
és Stern Samu visszalépné. Elmondta, 
hogy ő csak a munkát ismeri, reggel- 
től-estig dolgozik és az üzleti életben 
nem ismeri azt a fogalmat, hogy bu­
kás. A jelenlevő politikusoknak köny- 
nyű, ők naponta megbuknak, mert le­
szavazzák őket a parlamentben, de ő« 
mint üzletember nem teheti ki magát 
ennek a veszélynek. Mégis vállalkoz­
nia kellett a harcra, mert nem néz­
hette nyugodt/in végig, hogyan akar 
ják szétforgácsolni a zsidóság erejét és 
hogyan borítja fel a békét egy em­
ber hatalmi tülekedése. Neki eleme a 
munka, éppen ezért magára vállalja 
azt a munkapluszt, amelyet az iroda 
elnöki állásának betöltése jelent. 
Programmot dolgozott ki, ezt a pro- 
grammot, amely a zsidóság anyagi és 
erkölcsi helyzetének javulását céloz­
za, keresztül fogja vinni. Visszautasí­
totta azokat a vádakat, amelyeket az 
ellenpárt Vida Jenővel, Kaszab Ele­
mérrel és vele szemben hangoztatott, 
kijelentette, hogy akárhová fejlődik 
is a választási küzdelem, nem fogja 
magát ilyen eszközökre ragadtatni; 
mert mindig nobilisán akarja állni a 
küzdelmet, családi tradícióihoz és a
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zsidóság méltóságához méltóan. Meg­
köszönte a naggyűlés bizalmát és 
kérte a szavazók támogatását a hu- 
szonkiiencediki választáson.
Most elemi erővel tört ki a lelkesedés. 

A gyűlés résztvevői felugrottak helyük­
ről, az elnöki emelvényhez tódultak és 
boldogan szorongatták Buday-Goldberger 
Leó kezét, aki könnyes szemmel látta azt 
a nagy ragaszkodást, amellyel hivei ko 
rülveszik.

A vidéki kiküldöttek nevében, az a- 
bonyi hitközség megbízásából dr. Steiner 
Zoltán szólalt fel, aki biztosította hitköz­
sége és sok vidéki hitközség szavazóinak 
bizalmáról Buday-Goldberger Leót és ki­
jelentette, hogy a hatodik községkerület 
vidéki szavazói is törhetetleniil ellenzéki 
alapon állnak és győzelemre fogják vinni 
Buday-Goldbeirger Leó zászlaját.

Ezután Dembitz Gyula kormányfőta­
nácsos nagy lelkesedés közben terjesz­
tette be az értekezlet határozati javasla­
tát, amely a következő :

1. ) Az értekezlet egyhangúan Buday- 
Goldberger Leót jelöli az Országos Izr. 
Iroda elnöki állására.

2. ) Az értekezlet követeli a választás 
feltétlen titkosságát.

Dembitz Gyula rövid indokolásban ez­
után rámutatott arra, hogy Btiday-Gold- 
berger Leót ősi családi tradíciói és egyéb 
rátermettsége mindenképen méltóvá te­
szik a zsidóság szempontjából ezen rend­
kívül fontos és díszes méltóság betölté­
sére. A titkosság kérdésében Dembtiz 
Gyula kijelenti, hogy nem kívánja bő­
vebben indokolni, ennek minden haladó 
szellemű, művelt ember lelkében kell 
gyökereznie.

Zúgó tapsvihar követte e szavakat, 
majd az értekezlet nagy lelkesedéssel 
egyhangúan magáévá tette Dembitz Gyu­
la határozati javaslatát.

Kiár Zoltán foglalta ezután össze lel­
kes éljenzés közben a gyűlésen történte­
ket. Biztosra veszi a győzelmet, mert az 
igazság és a méltányosság az ellenzék 
oldalán van.

— „Győzni fogunk, mert győznünk 
kell .hiszen nem lehet 

elveszteni egy olyan csatát, amelyet a 
mi oldalunkon vívnak meg egy Mar- 
czali Henrik, egy Gál Jenő, egy Fá­
bián Béla és egy csepeli Weisz Al­
fonz44. További lelkesedésre és kitar­
tásra buzdította Kiár Zoltán a jelen­
levőket és a jelenlevőknek hangula­
tából és a zsidóság szellemi krémjé­
nek állásfoglalásából arra következ­
tet, hogy a győzelem nem maradhat 
el. Ez a harc a békéért folyik — 
mondta — a békét Buday-Goldberger 
Leó fogja meghozni. Az ő kezében a 
legbiztosabb a zsidóság sorsa, meTt 
nem ismer pártosságot és kicsinyes 
érdekeket, csak a zsidóság érdekei le­
begnek a szemei előtt.
Kiár Zoltán szayait nagy lelkesedés és 

tapsvihar követte, Majd Gál Jenő záró­
szavai után a naggyűlés véget ért.

Olvasom
?s megint olvasom Buday Goldberger 

Leó programmját és az Országos Izi. Ic- 
kolaalapról sízóló pontja személyes él­
ményt jelent számomra. A Szombat több 
cikkben hangoztatta mai, hogy az Orszá­
gos Izr. Iskolaalap fenntartása Magyar­
ország becsületbeli ügye, s igy ezt az 
Alapot nem lehet alimentálni a felekezeti 
államsegélyből és elvonni az apróbb hit­
községek tői az őket megillető állami tá­
mogatást. Nem igen figyeltek a cikkem 
bili hangoztatott igazságokra. És ime, a 
legilletékesebb helyről visszhangzik ez a 
követelés. Elindult a Szombat hasábjai­
ról, s most a nyiívánoöság fórumát tölti 
be vele Buday-Goldberger Leó pro­
gramúi ja és bizonyítja azt, hogy az igaz­
ság mégis csak utai tör magának. Re­
méljük, hogy az igazság felismerése i

felekezeti életben erőt és lendületed lóg 
adni az illetékes felekezeti köröknek.
hogy kifelé, a kormánynál érvényre jut­
tassák a felekezet igazságának ügyét 
Az igazság ellenállhatatlan ereje egyet­
len megnyugtató reménye minden kiiz 
delemnek, amelyet egy erkölcsi esz­
méért folytatunk.
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nifért nem csinált
A Beöthy család sok ragyogó 

névvel szerepel a gerinces nagy 
magyar egyéniségek között. Az ön- 
számkivetésben külföldön elhunyt 
Beöthy Ödön és nem kevésbé híres 
fia, Ákos, az ellenzéki vezér, továb­
bá a jelenlegi felsőházi alelnoknek 
Beöthy Lászlónak édesapja, Beöthy 
Andor, Bihar vármegye hires-neves 
alispánja, akit már életében legen­
dák öveztek. Beöthy Andornak an­
nak idején Tisza Kálmán felaján­
lotta a főispáni állást, de a büszke 
alispán elhárította magától a meg­
tiszteltetést, mondván, hogy ő in­
kább megmarad alispánnak, amely 
állásra őt szeret étből és bizalom­
ból a vármegye közönsége egyhan­
gúlag megválasztotta és ezt ő több­
re értékeli bármely kinevezéstől 
függő magasabb állásnál.

Si licet componere ... — Ha le­
het összehasonlítani különböző köz­
jogi területeket, úgy egészen bizo­
nyos, hogy a pesti hitközség elnöki 
állásának díszét nem emelheti az 
Országos Iroda elnöki méltósága. 
Numerikus és gazdasági összetéte­
lénél fogva az erő és a hatalom a 
Pesii Izr. Hitközségnél összponto­
sul, amely a két állás halmozásá­
val egyáltalán nem fokozódhat. Ha 
az Országos Iroda elnöke arról pa­
naszkodna, hogy az ő tekintélye és 
hatalma a hitközség elnöke mellett 
árnyékba vész, ez megérthető, mert 
ez a panasz jogosult lehet. Ezért 
kell az Országos Iroda elnöki mél­
tóságába olyan, a közéletben érde­
meket szerzett, kipróbált, kiváló 
egyéniséget ültetni, aki a pesti el­
nök mellett is súlyt és tekintélyt 
tud szerezni az országos elnöki ál­
lásnak. De a Pesti Izr. Hitközség 
elnökének nincs és nem is lehet 
szüksége az< újabb elnöki állásra, 
amely számára úgysem jelenthet 
presztízs- és tekintélvtöbbletet. Tár­
gyilagosan meg kell állapítanom,

a rabbiság békét?
hogy a pesti hitközség elnöki állá­
sának sokkal magasabb és nehezebb 
előfeltételei vannak, ez az állás 
sokkal nagyobb rátermettséget és 
arra valóságot igényel, mint az or­
szágos elnöki állás. Már a kon­
gresszusi statútum elgondolása sze­
rint is az országos elnöki állás in­
kább dísznek és méltóságnak volt 
szánva és nem kívánta soha azt az 
energiát, munkaképességet és kész 
séget és még számos előfeltételt, a- 
melyek szükségesek ahhoz, hogy 
valaki a pesti hitközség elnökségé­
nek felelősségteljes, nehéz pozíció­
ját kellőképen és méltóan betöltse.

* * *
Szerencsétlen idea volt Stern 

Samu jelöltetése és a beavatottak 
bizonyára tudják, kik propagálták 
ezt az ideát, kiknek állott érdeké­
ben harcot és háborút felidézni, 
hogy a zavarosban halásszanak és 
a harci tűz mellett süssék meg az 
ő pecsenyéjüket. Állítólag Sándor 
Pál azért karolta fel ezt az ideát 
hogy a két elnökségnek egy sze­
mélyre való ruházásával elkerül­
hetők legyenek a múltban elég 
gyakran előfordult súrlódások. Sán­
dor Pálnak egyébként tiszteletre­
méltó állásfoglalása csak azon a 
ponton sántít, hogy ezeket az eset­
leges súrlódásokat más személyi 
megoldással is ki lehetett volna kü­
szöbölni.

Ahogy egy alkotmányos or­
szágban nem lehet egy kézben a 
törvényhozói és a végrehajtó hata­
lom, úgy szerintem a két elnöki ál­
lás sem lehet egy kézben. Én ebben 
látom a kérdés velejét, noha az 
összeférhetetlenség is kétségtelenül 
fennforog. Íme egy gyakorlati pél­
da. Békéscsabai lakosok a telet Bu­
dapesten töltik, hol állandó lakás 
sál és háztartással rendelkeznek. 
Mind a két hitközség kiveti rájuk
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az adót. Ez esetben a két hitközség 
adóigénye szembekerül egymással 
és vitás ügyüket végső fokon az 
országos elnök dönti el. A békés­
csabai hitközség számára egy nagy 
adófizető megtartása, vagy elvesz­
tése létkérdés lehet, ha tehát a pes­
ti hitközség elnöke lesz az országos 
elnök számára kényes dolog lesz a 
sa ját hitközsége, esetleg jogos érde­
keit a kis vidéki hitközség rovásá­
ra érvényre juttatni. Az összefér­
hetetlenség klasszikus esetével ál­
lunk itt szemben, amit csak az nem 
vesz észre, aki nem akarja.

Ha a kifejezésben nem volna 
egy kis túlzás, azt mondhatnánk, 
hogy Stern Samu körül egv kama- 
rilla működik, amely akarata elle­
nére vitte be őt egy küzdelembe, a- 
melyből legfeljebb számbeli fö­
lénnyel kerülhet ki. de valódi győz­
tesként soha. Hiszen már leghűsé­
gesebb hívei is bevallják egymás­
közt, hogy kár volt ezt az áldatlan 
harcot felidézni, s csak Stern Sa­
mu személye miatt és a hitközségi 
elnöki állás tekintélye érdekében 
fedezik most utólag a jelölést.

k * k
Vannak ügyek, amelyeknél ösz- 

szecsapások után helyreáll a béke 
és ezekről az ügyekről azt szo­
kás mondani, hogy nincsen sem 
győző, sem legyőzött. Gondolkod­
junk csak erről az országos elnöki 
ügyről : miképen fajult el példát­
lan hevességű összecsapássá, ho­
gyan lehetett az egész dolgot hínár­
ba és kátyúba vezetni és akkor lát­
ni fogjuk, hogy el vonatkozva at­
tól. hogy kit fognak megválasztani, 
nyugodtan és fájdalmasan meg kell 
állapítani, hogy : ha van is, vagy 
lesz is személyi győzelem, egy esz­
me egész biztosan vereséget szenve­
dett. az az eszme, amelyen tulaj­
donképen minden zsidó hitközség: 
élet alapszik : a rabbiság erkölcsi 
hatalma és az ebből folyó ama 
hivatása, hogy ne engedje a hit­

községben annyira elfajulni a dol­
gokat, hogy a legjobbak egymásra 
rohannak és a nagy összecsapás kö­
zött kiszikkadjon az erkölcsi tarta­
lom, elvesszen a nemes nivó, ame­
lyen a hitközséget tartani kell. Hi­
hetetlen, de való, hogy az immár 
hetek óta tartó herce-hurcában 
egyetlen egyszer sem láttuk a rab­
biság \békeszerzö megmozdulását, 
nem hallottunk arról, hogv ez a ve­
zető erkölcsi testület odaállott vol­
na a viszálykodó felek közé és hir­
dette volna az írás szavával : „Ed­
dig jöjj és ne tovább és itt törje­
nek meg büszke hullámaid/6 A rab- 
biság nem mozdult és ezzel a pasz- 
szivitásával nagy csorbát ütött a 
tekintélyén. Az emberek valahogy 
úgy gondolkodnak most erről, mint 
az egykori epikureusok, akiknek 
szavajárása volt a talmud szerint : 
„Mit is használnak nekünk ezek a 
rabbik, nem tiltották el nekünk a 
galambot, de nem is engedték mega 
hollót66, azaz hagyták menni a dol­
gokat ahogy vannak, nem bánták 
a viszályok hollóit, de nem tö­
rődtek a béke galambjaival sém. A 
laisses leire politikája igen gyakor­
lati és okos választások alkalmából 
egy alárendelt hitközségi alkalma­
zottnál, de nem egy rabbitestület­
nél.

Bizony úgy kellett volna eljárni, 
amint ezt Hillel előírta, hogy a pa­
pok legyenek olyanok mint Áron 
főpap tanítványai, akik nemcsak 
„szerették a békét66 szóban és pasz- 
szive, hanem „hajszolták is“, azaz 
utánajárt és harcolt is érte. A rabbi- 
ság nálunk annyira szereti a békét, 
hogy kényelmében nem akarta za­
vartatni magát. Ha a harcoló felek 
közé odalépett volna a labbiság 
képviselője és figyelmeztette volna 
őket a zsidóság becsűidéből folyó 
kötelességükre, lehetetlennek talál­
juk. hogy ne lett volna visszhangja a 
béke és igazság szavának. Ütött 8 
tizenkettedik óra !
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Olvasom
iimiiiiniuiit>inniiimiiiiniuiiinmnii8i

Az országos elnökség körüli zűr­
zavar kavarójárói, Szabolcsi Lajos­
ról mondotta egy meg nem neve­
zett publicista a „Zsidó Szemléd­
nek, hogy az országos elnökségi ke­
verés főmacherje úgy csinál, mint 
az amerikai hírlapkiadó pénzma- 
cher, hogy összeveszejfi a néger tör­
zseket, hogy azután kibékíthesse 
őket, igy akar ő, ha nem is tettek­
kel, de keverésekkel tényező lenni. 
Nem tudom, ki e publicista ? De 
azt tudom, hogy dr. Hajdú Miklós 
elől járóhelyettes már több, mint 10 
évvel ezelőtt megírta róla, hogy 
Szabolcsi tenyészti egész működésé­
vel az antiszemitizmust, hogy azu­
tán megjelenhessen a fórumon, 
mint generalglücklichmacher.

Olvasom
Móra Ferenc legutóbbi gyönyörű va­

sárnapi Írásában említést tesz egy Ada- 
mus Müller nevű iró Ontum Fontes cí­
mű művéről, ahol aiz olvasható, hogy a 
túlvilágon üdvözöltek ..pirosban járnak, 
héberül beszélnek, ellenben disznóhúst 
eszmék". Ez ugyebár abszurdumnak hang­
zik, nem is tudom, hogy Adamus apánk 
honnan szerezte az ő híreit a mennyei 
birodalomból, de — a talmudban minden 
re van kadencia. A túlvilágon az ..iga­
zak" fején; koronia lesz, a pünkösdi zsi- 
nagógiai imavers szerint arany trónuson 
ülnek, tehát pirosban i,s iáinak, azaz . 
bíborban. Hogy héberül beszélnek, a? 
természetes, hisz az angyalok csak ezt a 
nyelvet értik a tailmud szerint.

De lehet-e héberül beszélni és disz 
nóhúst enni ? Először: a palesztinai isten­
telen chalucok egyrésze már igy is ezt 
teszi, de ezek bizonyára nem fognak iid- 
vözülni. Itt pedig jámbor üdvozültekről

--C
 C

van szó. Nos : A disznót héberül „chazir"- 
nak mondják, a héber gyökszó „vissza­
térőt" (sárban körben fet rengő és forg' 
állatot) jelent. Miért visszatérő a sertés 
— kérdi a talmud és feleli : „Visszatér 
majd, mint megengedett étel Izrael fiai­
hoz és a messiás eljövetele után a sonka 
meg lesz engedve az üdvözöltek számá­
ra." Ajánlom tehát Móra Ferenc tárcáját 
és Adamus apánk riportját az üdvözöl­
tek ről, a mi neológ zsidainknak : Láthat 
ják belőle, hogyha a túlvilágon bíboro­
sok akarnak lenni, akkor tekintettel ar­
ra, hogy disznóhúst már esznek, csak a 
hozzávaló hébert tanulják meg gyorsan. 
Erre a célra még nincs héber kurzus, 
de meg vagyok győződve arról, hogvha 
Adamus apánk valamelyik ükunokája a 
..Centum Fontes" (100 font) egy részét, 
mondjuk 10 fontot ajánlana fel a Hitvé­
delmi Szövetségnek, úgy ez megrendezné 
az üdvözítő nyelvtanfolyamot.

Afem olvasom
Többen kigunyoltak, hogy két hét e- 

lőtti „Szombatiban az volt olvasható, 
hogy a tanítóképző 75 éves jubileuma al­
kalmából a jelenlegi növendékek nevé­
ben a beszédet dr. Gliicksthal Samu fog­
ja tartani. Azt hiszem, hogy magának dr. 
Gliicksthalnak nem is volna kedve elle­
nére, ha olyan fiatalos volna, mint ami­
lyenek a 18 -20 éves ifjú praeparandis- 
ták. Természetes, hogy ezt a megfiatalí­
tást a nyomdai tördelőneík köszönheti. 
Nem említeném a dolgot, ha egyik előfi­
zetőm nem mutatott volna reá, hogy la­
pom majdnem olyan szép kiállításban je­
lenik meg, mint a Múlt és Jövő és igy 
tehát illenék, hogy olyan jól is legyen 
korrigálva. Bosszankodásomban elővet­
tem a Múlt és Jövőt és ott olvasom, 
hogy a magyar származású Avi-Saul szép 
cikket ir a palesztinai magyar letelepe­
dőkről és megírja, hogy bizonyos idegen-
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kedéssel fogadták őt — a „hóhér4 írót. 
Gondolkodtam azon, miért hóhér ő? Ki­
derült azonban, hogy ő tulajdonképen 
héber iró, csak a kitűnő nyomdász vará­
zsolta át „hóhér“-rá.

IVem olvasom
III IIIIIIIIHHllll|lHI>l|ll>H»lll||IHIIIHIIIIIIU(IHHIIUI|lllllim

A Pen-club budapesti összejövetelén 
élén k figyelem tárg ya volt Soha lom Asch. 
a jiddis iró. Állítólag tanulmányozni a- 
karja a pesti zsidó viszonyokat. Nem 
ajánlom neki, mert megoldhatni ián di­
lemmába kerül. Nem tudja majd magát 
elhatározni: kiket szeressen ? A neológo* 
kát, akik esetleg megveszik a könyveit 
német, vagy magyar fordításban, de nem 
értenek jiddisül ? Vagy az orthodoxo- 
kát szeresse, akik értenek jiddisül, de 
nem kérnek könyveiből, legfeljebb tisz- 
teletpéldányt ?

Olvadom
llltlIlllllllllUHIHIIIIIHIIIIIIHIIIIIIIIIHIIUI

a Pesti Tőzsdében a következő épületes 
történetet : Nemrégen üresedett meg a 
bécsi hitközség elnöki széke. Hosszas ta­
nakodás után betöltötték egy úrral, aki 
sem valami nagy előkelőség nem volt, 
sem valami nagy méltóságot nem repre­
zentált és egyetlen ajánlólevele erre a 
méltóságra az volt, hogy a fivére, egy 
Amerikában élő igen gazdag ember, aki 
sokat áldozott a bécsi hitközség céljaira. 
Nemrégen történt a választás, s az új el­
nök élvezettel és méltósággal töltötte be 
hivatását ... Képzelhető a hitközség meg­
lepetése, amikor e héten az a hír érke­
zett Amerikából, hogy az elnök gazdag 
fivére kikeresztelkedett ...

Olvasom.
llllHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIimilHIIIW

A Pesti Izr. Hitközség női isten­
tiszteleteket rendez. Az erre vonat­
kozó plakátokon az van, hogy ezek 
a lelkigyakorlatok Pesach és „Se- 
vuosz" között folynak le. Hát ké­
rem, ez nem helyes megnevezés. A 
pünkösdnek megfelelő héber kifeje­
zés nem „sevuosz", hanem sovuosz". 
Sevuosz azt jelenti: „eskük", ami­
nek itt nincs értelme, viszont „so­
vuosz" „hetek"-et jelent, ami he­
lyes, mert a pünkösd nálunk a he­
tek ünnepe, mert 7 hét után esik 
Peszach második napjától. Nem is 

illik, hogy én erre a közönséges 
nyelvtani hibára emlékeztessek egy 
pesti rajbbinátust, amelynek majd­
nem minden egyes tagja szeminá­
riumi professzor. Igaz ugyan, hogy 
nem hallgatnak rám: az egyik rab­
bi a dohány-utcai templomban 
..Adonáj" szóval, a másik „Adau- 
noj" néven dicsőíti még mindig a>: 
Istent, dacára annak, hogy a „Szom­
bat" már ezt a megmagyarázhatat­
lan lapszust többször megrótta. A 
plakátoknál talán több szerencsém 
lesz, kijavítják — jövő „sovuosz"-ra.

Ötvösöm
1IIIII1IIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIMII

Megvolt a budapesti orthodox hitköz­
ség választása. Sokan jöttek szavazni, 
volt élénk korteskedés, de mindvégig igen 
becsületes eszközökkel. Ilyen választás 
után a vezetőség joggal hivatkozhatik ar­
ra, hogy az egész község megbízásából 
vezeti az ügyeket. Eddig mindig azt hit­
tük, hogy mi az orthodoxoktól vallásos­
ságot, ők tőlünk pedig európaiasságot ta­
nulhatnak. Ha azonban nézem a mi vá­
lasztásainkat, az apró trükkökkel, a be­
rendelt szavazókkal, a megdöbbentő kö­
zömbösséggel és sokszor megkorrigált 
eredményekkel, akkor be kell vallanunk, 
hogy ma-holnap európéerséget is kényte­
lenek leszünk tanulni az orthodoxoktól.

Olvasom
UIIHIIIIIHIIIUIIIIIIIIlllllllllUllimWIIIW

Az elmúlt pünkösdi ünnepeken 
két ifjúsági kongresszus volt Buda­
pesten. Az egyiket az orthodox if - 
juság rendezte (Tiferesz Bachurim). 
a másikat pedig a cionista ortho­
dox ifjak (Ceiré Mizrachi). Lett 
volna egy harmadik is, egy kimon­
dott neológ, amelyet a Hitvédelmi 
Szövetség beígért. Ez azonban el­
maradt. A tény nagyon jellemző : 
Van energia az orthodox if jakban, 
van energia a cionista orthodox if­
júságban, de a hitvédelem égisze a- 
Jatt működni akaró ifjúság egyelő­
re • — halaszt.
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Gyászünnepély Ará­
nyi Ignác emlékére. A Chevra Ka- 
clisa pár hónappal ezelőtt elhunyt 
nagynevű alelnökének Arányi Ig- 
nácnak emlékére az elhunyt bará­
tainak társasága gyászünnepélyt 
rendezett. A Chevra Kadisa díszter­
mében ebből az alkalomból nagyon 
sokan jelentek meg, hogy tisztelet­
tel adózzanak Arányi Ignác emlé­
kének. A gyászünnep szónoka K'u- 
liner Gyula volt, aki mélyenszánfo, 
hatásos beszédben sorolta fel az el­
hunyt elévülhetetlen érdemeit, ame­
lyeket a felekezeti életben szerzett. 
Kanizsai Dezső beszélt még, aki ke 
gyeletes szavakkal méltatta Arányi 
Ignác karitatív munkásságát.

A VILÁGHÁBORÚ HŐSI HALOTTAI­
NAK EMLÉKÉRE a pesti izr. hitközség és 
a pesti Chevra Kadisa, 1952 május 29-én 
d. e. %10 órakor, a rákoskeresztúri zsidó 
temetőben, a hősi halottak parcellájánál 
emlékünnepélyt tart, amelyre ezúton 
hivja meg az ott nyugvó hősi halottak 
hozzátartozóit és bajtársaikat.

Csehszlovák kultúrest a zene- 
akadémián. Az Erzsébet Népaka­
démia hétfőn, május 23-án a Zene- 
akadémia kamaratermében cseh­
szlovák kultúrestét rendezett. A 
hangversenyen bemutatásra került 
Számek : )„Junius“ című darabja. 
A kitűnő drámai költeményt, amely 
a fiatalság tomboló erejének meg­
nyilatkozása, Anton Straka fordí­
totta magyarra, a fordításban visz- 
szaadva azt a robusztus erőt, amely 
Számek minden írását jellemzi.

A STATUSQUO SZÖVETSÉG TANÁCS­
ÜLÉSE e hó 16-án volt, Budapesten a 
Pesti Chevra Kadisa tanácstermében, s 
letárgyalta a napirendre tűzött ügyeket. 
A naggyűlés és ezzel kapcsolatban a ki­
tűzött választás, a Tanács határozata a- 
lapján későbbre halasztatott.

KI ADÓHIVATALI ÉRTESÍTÉS. A 
Szombat kiadóhivatalának külső 
tisztviselője Kellner Dezső nincsen 
többé lapunk kötelékében.

VASÁRNAP JUBILÁLT A 80 ÉVES 
ÖNSEGÉLYZŐ EGYESÜLET. Nagyszámú 
közönség jelenlétében folyt le május 22- 
én, vasárnap délelőtt Bánó Dezső elnök­
lete alatt az Általános Önsegélyző Egye­
sület 8()-ik jubiláris díszközgyűlése, ame­
lyen Ripka Ferenc főpolgármestert tisz 
teletbeli taggá választották. A főpolgár­
mester hossizabb beszédben szóit az egye- 
síi let fontos és áldásos működéséről. Bá 
nó elnök azután bejelentette, hogy az 
egyesület szegénysorsu tagjai számára 
alapítványt tettek és a 25—40 éve műkö­
dő orvosok tiszteletére emlékplaketeket 
készítettek. A kitüntetett orvosok részé­
ről dr. Rosenák Miksa és dr. Raul Leó, a 
tagok nevében pedig Farkas Elek főtaná­
csos mondott köszönetét. Yégül Weyslo- 
vits József igazgató az egyesület változa 
tos történetét ismertette.

Helyreigazítás. A múlt szá­
munkban megemlékeztünk a Gold- 
mark teremben tartott bankettről. 
Rossz tördelés folytán kimaradt a 
következő mondat : ,,Dr. Patai
Samu kormányfőtanácsos, az orvo­
sok nevében szép beszédben üdvö­
zölte az ünnepeltet. 4

Szerkesztői üzenet Anonymus- 
nak. Cikkeit szívesen olvasom és 
nagyon kérem szíveskedjék engen 
alkalmilag felkeresni.

tartott beszámolóján 
igazgató-főorvos, elnök lelkes 
megiemlékezett

AZ IZR. SIKETNÉMÁK ORSZ. INTÉ­
ZETE vezérlőbizottsági ülése és gyászülé­
se. Az Izr. Siketnémák Orsz. Intézeté ve­
zérlőbizottsága évközi működéséi ől meg­
tartott beszámolóján dr. Deutsch Ernő 

szavakban 
megiemlékezett az intézmény kulturszo- 
ciális feladatairól. Vezérlőbizottsági ülést 
követő gyászülésen, amelyen az intézet 
névtelen megalapítójáról, Fochs Antal­
ról, továbbá az intézet második megala­
pítójáról, Kaszab Aladárról és -minden 
jótevőjéről megemlékeztek, megjelent a 
nagy pliilanlrop özvegye;, Kaszab Aladár­
ig é, Kaszab Elemér, Kaszab Zoltán és csa­
ládjuk. a Pesti Izr. Hitközség képvisele­
tében Stern Samu elnök, a Budai Izr. 
llitk. képviseletében Szántó Jenő alelnök. 
A gyászülést dr. Deutsch Ernő elnök ke­
gyeletteljes szavai vezették be, utána dr.

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára



SZOMBAT ♦♦ 15 ♦♦

Schwarz Benjámin körzeti rabbi méltatta 
a megdicsőülteket, majd Kanizsai Dezső 
igazgató az intézet nevében emlékezett 
mleg az elhunytakról. A felemelő ünne­
pély egy siketnéma gyermek hangos szó­
val elmondott magyar-, majd egy másik 
növendék kadis-imájával ért véget.

Ügyvédi hir. Dr. Burger Dénes, 
az ismert ügyvéd irodáját áthelyez­
te V., Fáik Miksa 26 szám alá.

A GENERÁLI 100 ÉVES JUBILEUMA. 
Kivételes, szép ünnepet ül ai Triesti Álta­
lános Biztositó Társulat, amely 100 évvel 
ezelőtt, 1831 december 26-án alakult és 
mindjárt megalakulásakor hazánkban is 
megkezdte működését, ezzel megvetve a- 
lapját a magyar biztosítási ügy további 
fejlődésének. Á magyarorsizági üzlet egyik 
erős láncszemét képezi e hatalmas világ­
intézetnek, amelynek biiz,tositéki alapja 
1 milliárd 471 millió iirát, az életbiztosi- 
tott tőke több mint 6 milliárd lírát, kár 
fizetései pedig az alapítástól kezdve 10 
milliárd líra körüli összeget tesznek ki. 
E hatalmas összegekben megnyilvánuló 
eredmény annak a bizalomnak köszönhe­
tő, amelyet a Generáli a biztosított felek 
milliói körében előzékeny és legális üz­
letpolitikájával 100 év alatt magának ki­
vívott és ez teszi a Generáli jubileumát 
az egész közgazdasági élet fontos esemé­
nyévé.

a viii-ix. kér. izr. nőegylet f. 
hó 24.-én tartotta 35. évi rendes közgyű­
lését. Rosenberg Sándorné elnök üdvö­
zölte a nagy számban megjelenteket, a- 
kik között ott láttuk az össizes kerületi 
izr. nőegyleitek vezetőit, a Minosz, Omike.. 
Mikéfe, Wizo, az izr. Patronázs, a Hit­
község, a Tanítóképző, Szeminárium ki­
küldötteit. Az évi jelentést Koch Boriska 
titkárnő ismertette. A jelentésből elénk 
tárult az a hatalmas munka, amelyet Ro­
senberg Sándorné vezetése meliett a nő­
egylet tagjai az elmúlt évben kifejtettek. 
A Páva utcai népkonyha naponként 400 
ebédet oszt ki a szegények között. A 
tönkrement uricsaládoknak havonként 
élelmiszer csomagokat küldenek. Az el­
múlt évben 98.190 ebédet osztottak ki. 
200 gyermeket ingyenes ruhaellátásban 
részesítettek és 100 családot láttak el téli 
tüzelőanyaggal. A nőegylet kórházi misz- 
sziót is teljesít és a jövőben bevezeti a 
leányok vallásoktatását is. A jelentésben 
köszönetét szavaznak a Zsidó Szemle, 
Egyetértés és a Szombat szerkesztőinek, 
akik állandóan helyt adtak a Nőegylet 
közleményeinek és ezzel is megkönnyí­
tették a vezetőség miunkáját. A pénztári 

jelentést elfogadták és az új tisztikart 
egyhangúlag megválasztották. Dr. Zahler 
Emil ügyv. elnök köszönetét tolmácsolta 
Rosenberg Sándornénak a lelkes mun­
káért és további működésére Isten áldá­
sát kérte. Elismeréssel adózott Koch Bo­
riska titkárnőnek, aki az adminisztratív 
teendőket mintaszerűen végezte és a 
gyermekek vallásos érzületét istápolja. 
Rosenberg Sándorné — akit újra elnök­
ké választottak — megköszöni a bizal­
mat és ígéri, hogy a Nőegylet ügyeit to­
vábbra is az eddigi szellemben fogja ve­
zetni munkatársaival egyetemben. Á köz­
gyűlés Rosenberg Sándorné és Koch Bo­
riska éltetésével ért véget. Itt említjük 
meg, hogy a VIII-IX. kér. Nőegylet jú­
nius 14-én a Florida (Rajna) parkban 
kerti ünnepélyt rendez.

KISTELEKI EDE SÍREMLÉKÉNEK 
LELEPLEZÉSE. Kegyeletes ünnepség ke­
retében leplezték le vasárnap délután a 
rákoskeresztúri temetőben Kisteleki Ede 
költő síremlékét. Az újságíró intézmények 
képviseletében Márkus Miksa és Sziklay 
János jelent meg. Az egyházi szertartást 
Hevesi Simon főrabbi végezte, majd Már­
kus Miksa tolmácsoltál a Kisteleki-emlék­
bizottság elnökének, gróf Klebelsberg 
Kunónak megemlékezését.
Q€KEXD0QOG)OOOOOQ€K?XDQO0QOO0QGXDQ

K/lvuiom
Sopronban az orthodox hitközség hí­

veinek egy része nem tartja elég vallá­
sosnak a megválasztott orthodox főrabbit 
és ezért külön imaházba tömörültek. A 
hitközség elöljárósága nem volt rest és 
feljelentette a külön ájtatoskodókat a 
rendőrségen, amely őket, számszerint 30- 
at igen súlyos pénzbüntetéssel sújtot­
ta, tiltott gyülekezés címén. Az elitéltek 
között a legelső sorban tekintélyes ösz- 
szeggel szerepel egy ügyvéd. Az ellen­
kező irányzat, a reform köréből, viszont 
azt jelentik Varsóból, hogy ott a hivata­
los hitközség akarata ellen egy reform­
templom felállítására mozgalom indult, 
amelynek igen nagy összeget adományo­
zott egy — ügyvéd. Ez a két tény igen 
tanulságos reánk nézve, amikor nálunk 
most reformmozgalomról van szó, de csak 
szó; tanulságos annyiban, hogy azt mu­
tatja, hogy egy mozgalomhoz olyan ügy­
védekre is van szükség, akik — áldozni 
is tudnak.
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festő és gőzmosógyár. Függönyök, szőnyegek liszlilás esetén nyá­
ron át ingyenes megóvásban részesülnek. 
Rudapesí, IV., Magyar-ulca 3. Telefon: 85-1-29.

VII., Király-utca 15. Tel.: J. 31-3-55. 
Gyár: VI., Hafáu-u. 12-14. - Tel.: 93-1-95, 90-2-97.

TAU ER ÁRON
kóser mészárszéke

BUDAPEST, VII., DOB-UCCA 10. SZ. 
Telefon: J. 422-83.

A pesti izr. nitk. Rabbiságának fel­
ügyelete alatt. Elsőrendű cukorgyári 
hizlalásból származó marha-, borju- 
és birkahúsok. Vágott baromfi áru­
sítás! R ndelések házhoz szállíttatnak.

30 év óta fennálló üzletemet Kertész­
utca 43. sz. alól VI. Király-utca 58.

alá helyeztem át.

Telefon: Automata 24-0-85,

Seidner Lipőt
Posztó, divatszövet és szabókellékek 
áruháza. Billiárd, játékasztal és 
íróasztal posztók. Ebédlőasztal, 

padló- és dekoráció filcek.

KUFFLER ÉTTEREM
1902. ÓTA FENNÁLL. Egy terem­
mel kibővítve, újonnan átalakítva.

Elismert 
kóser 
házikoszt

VI., Vilmos császár-ut 39. (Hajós-atca sarkán
Menürendszer délben, este.

SÍREMLÉKEK 
bel és külföldi márványokból leg­
olcsóbb árban részletfizetésre Is 
kaphatók. Tervrajzok díjtalanul. 
EICHBAUM MÓR 

sirkőgyáros
BUDAPEST, V., POZSONYI-UT 1-3 

TELEFON; 245-74.

FÁTOKÉI
rufiafesíő és vegy- 
tisztító és gözmo- 
só üzem

BUDAPEST, Paulay Ede-u. 51

Szombaton zárva.

Angol, francia uridivat fehér 
nemű és kalapkülönlegességek

SCHULCZER és SCHWIMMER
Budapest) VI., Andrássy-ut 47. Telefon: 14-5-99.

fém, ablak és márvány 
tisztitására a legalkal 
masabb

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. KENÉZ-KURLÁNDFR EDE, Budapest, VI. gr. Zichy Jenő u. 43=>
Telefon : Aut. 27-1-35. — Az előfizetés ára : egész évre 30 pengő, egyszeri) papíron 20 pengő.

Neuiold Zoltán (PANNÓNIA) nyomda, Budapest, VII. Rombach u. 8. — Telefon t József 42-3-09.
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